

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Тольяттинский государственный университет»

Гуманитарно-педагогический институт

(наименование института полностью)

Кафедра «Социология»

(наименование)

39.03.01 Социология

(код и наименование направления подготовки, специальности)

**ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
(БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА)**

на тему: «Социальные роли мужчин в семье: сравнительный анализ на примере России и Америки»

Студент

П. О. Наумова

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

Руководитель

канд. соц. наук, доцент, М. В. Манова

(ученая степень, звание, И.О. Фамилия)

Тольятти 2022

Аннотация

Название представленной выпускной квалификационной работы: «Социальные роли мужчин в семье: сравнительный анализ на примере России и Америки».

Целью бакалаврской работы является сравнительный анализ социальных ролей мужчин в семьях России и Америки. Объектом настоящего исследования является семья, в условиях современного мира. Предметом исследования являются социальные роли мужчин в семье.

Бакалаврская работа состоит из введения, двух глав, четырех параграфов, заключения, списка используемой литературы и источников и приложения.

Во введении определены основные характеристики исследования: актуальность исследуемой проблемы, цель, задачи, объект, предмет, гипотеза исследования, степень разработанности проблемы и теоретико-методологическая база исследования.

Глава I посвящена изучению социальных ролей в семье как объект социологического исследования. В первом параграфе первой главы рассмотрены теоретические основы социальных ролей в семье в отечественной и зарубежной социологической литературе. Во втором параграфе первой главы модели распределения социальных ролей в современной семье.

Глава II содержит практическую часть выпускной квалификационной работы. В первом параграфе второй главы представлены особенности распределения социальных ролей мужчин России и Америки в семье, по средствам интервьюирования. Во втором параграфе второй главы представлен количественный анализ о социальных ролях мужчины в семье по средствам контент-анализа научных публикаций. В заключении приведены основные выводы и результаты проведенного исследования.

Оглавление

Введение.....	3
Глава 1 Социальные роли в семье как объект социологического исследования	7
1.1 Теоретические основы социальных ролей в семье в отечественной и зарубежной социологической литературе.....	7
1.2 Модели распределения социальных ролей в современной семье.....	14
Глава 2 Сравнительный анализ распределения социальных ролей мужчин в семье на примере России и Америки	24
2.1 Особенности распределения социальных ролей мужчин России и Аmericи в семье.....	24
2.2 Количественный анализ о социальных ролях мужчины в семье по средствам контент-анализа научных публикаций	33
Заключение	38
Список используемой литературы и используемых источников.....	41
Приложение А Инструментарий метода интервью.....	45
Приложение Б Стенограмма глубинного интервью.....	46
Приложение В Таблицы распределений по контент-анализу	52

Введение

Актуальность темы исследования. Семья как самостоятельная социокультурная ценность, играющая значимую роль как для общества, его развития и функционирования, так и для каждого отдельного человека, в современных социокультурных исследованиях приобретает новую актуальность для научных исследований в гуманитарных дисциплинах. Этот интерес обусловлен сложными трансформационными процессами, протекающими в обществе, которые затрагивают жизнь каждого человека, его мировоззрение, ценностно-смысловую сферу, а, следовательно, затрагивают и систему отношений личности, одной из которых является и семья.

Вместе с тем, семья как социальный институт продолжает играть важную роль в жизни российского общества, выполняя свои основные функции. Наряду с функциями деторождения, организации потребления и быта, социализации молодого поколения, первичного социального контроля, особую актуальность приобретают функции обеспечения уровня материального благосостояния в условиях рыночной экономики, конкуренции на рынке труда и возможной безработицы; создания детям условий для качественного образования; самостоятельного решения жилищных проблем; формирования у взрослых членов семьи и подрастающего поколения навыков интернального поведения; перехода от жизненной стратегии выживания к стратегии развития и самообеспечения. Успешность выполнения этих функций во многом зависит от того, на выполнение каких гендерных ролей ориентируются супруги, в какой степени они берут на себя ответственность за материальное обеспечение семьи, воспитание детей, решение бытовых проблем, каким образом выбранные жизненные стратегии соотносятся со сложившимся способом распределения властных полномочий между супругами.

Семья – это один из самых важных аспектов в жизнедеятельности человека и общества в целом. Социальные роли мужчины в современной семье трансформируются и меняются, что и обуславливают нашу актуальность.

Степень научной разработанности проблемы.

Понятие семьи как социального института наиболее полно отражено в научных трудах следующих авторов: И.А. Михайловой, Г.А. Трофимовой, А.В. Челнокова.

Научные социально-психологические исследования семьи, ее структуры, функций, факторов сплоченности изучались А.Г. Харчевым, М.С. Мацковским, А.И. Антоновым, Э. Гидденсом, Я. Щепаньским, Дж. Массионсом. Также активно семья исследовалась А.Р. Лурия, А.А. Бодалевым, Н.Н. Обозовым, В.В. Столиным, Е.И. Николаевой, В.М. Жеребиным., Н.И. Олифиревич, Ж.Н. Дюльдиной, Б.Д. Парыгиным, Э.Г. Эйдемиллером, В.В. Юстицкисом, Ю.Е. Алешиной, Л.Я. Гозманом и многими другими.

Проблемы трансформации гендерных ролей в российской семье нашли отражение в ряде диссертационных исследований. И.Г. Неудачина в работе «Современная российская молодая семья: гендерный анализ» исследует процесс трансформации гендерных отношений в молодой семье. Исследование Е.Н. Потехиной посвящено изучению трансформации гендерных отношений в период социально-экономических изменений российского общества. Основные направления модернизации семейных отношений в условиях трансформации российского общества изучает Н.В. Сучкова. Процесс изменения гендерно-ролевых статусов мужчин и женщин в обществе исследует С.В. Королева. Автор утверждает, что современные гендерные отношения в российском обществе трансформируются в эгалитарном направлении. Г.Г. Евстифеева в работе «Гендерное разделение домашнего труда в современной городской семье (на примере города

Владимира)» пришла к выводу, что в общем объеме домашнего труда в семье преобладает женская доля.

Цель бакалаврской работы – сравнительный анализ социальных ролей мужчин в семьях России и Америки.

Объект – семья, в условиях современного мира.

Предмет – социальные роли мужчин в семье.

В связи с поставленной целью были решены следующие **задачи**:

- 1) рассмотреть теоретические основы социальных ролей в семье в отечественной и зарубежной социологической литературе;
- 2) представить модели распределения социальных ролей в современной семье;
- 3) оценить особенности распределения социальных ролей мужчин России и Америки в семье;
- 4) проанализировать социальные роли мужчин в семье.

Теоретико-методологическая база исследования включает в себя следующие подходы:

- 1) структурно-функциональный (П. Сорокин, Р. Мертон, Т. Парсонс) рассматривают семью, которым она служит с точки зрения ее функций или социальных потребностей;
- 2) символический интеракционизм (Г.Мид, Э. Бэрджесс) изучение семьи с помощью поведение индивида;
- 3) феминистическая теория – изучение семьи с точки зрения социокультурного неравенства.

Гипотеза исследования: в современном обществе социальные роли мужчин меняются, в Америке данные изменения происходят быстрее и значительнее, чем в России.

Методы исследования: контент-анализ, интервью, вторичный анализ данных.

Эмпирическая база исследования:

Контент-анализ: N= 7 научных публикаций.

Глубинное интервью: N=8 респондентов (4 респондента мужчины, 4 респондента женщины).

Структура бакалаврской работы. Работа состоит из введения, двух глав (четырёх параграфов), заключения, списка используемой литературы и источников.

Глава 1 Социальные роли в семье как объект социологического исследования

1.1 Теоретические основы социальных ролей в семье в отечественной и зарубежной социологической литературе

Семья и семейные отношения в отечественной и зарубежной литературе широко изученная тема, однако в связи с очень быстрой трансформацией норм и идеалов ценностей семьи в современном обществе, ее изучение является необходимым для функционирования всей системы института семьи.

Современная семья в XXI веке является объектом пристального внимания и изучения со стороны государства и многих отраслей науки. Это обусловлено рядом важнейших факторов, ведь семья в современном мире является фундаментальной составляющей единицей нашего общества и играет огромную роль в воспроизведении, воспитании и формировании мировоззрения подрастающего поколения, от которого в будущем зависит развитие и уклад нашего государства. Именно об этом говорил президент нашей страны В.В. Путин в январе 2018г. на встрече со школьниками – авторами лучших сочинений на тему «Россия, устремленная в будущее». «Хотел бы обратить внимание на ценность семьи, это важно. Я считаю, что это имеет большое значение...отсутствие близкого человека, отсутствие мамы, отца не делает молодого человека, ребенка, а потом и взрослого человека полноценным»[1,10,11].

Семья – это уникальный мир, основанный на преемственности поколений, традиций, эмоций, чувств, определенных ценностей. «С точки зрения науки многие вопросы семейных отношений находятся на пересечении различных отраслей научных знаний. Семья изучается как с социально-психологического аспекта, так и с социологического. Аспектами семейно-ролевой совместимости, согласованности семейных ценностей в супружеских парах интересуется как психологическую, так и социологическую

зарубежную и отечественную науку. В отечественной науке понятие семейной роли опирается на многочисленные мнения и взгляды ученых о социальной роли»[2, 12].

Семейные ролевые отношения и их трансформация, выступают главной составляющей в перестройке брачно-семейных отношений. В настоящее время, неоднозначность социально-общественных норм, регулирующих, в том числе брачно-семейные, ролевые семейные отношения, создают множество социально-психологических проблем, тем самым ставят современным семьям неоднозначные, порой сложные задачи. Первоочередной задачей является трудность «выбора» метода ролевого формирования взаимодействий в отношениях всех членов семьи к различным сторонам ролевого поведения в жизнедеятельности семьи. Возникновение процесса ролевого состава, является первоочередным в становлении семьи, как социальной, так и психологической общности. От становления процесса ролевой семейной структуры зависит адаптация супругов друг к другу и формирование стиля семейной жизни.

В ролевой структуре выделяют: конвенциональные и межличностные роли. Конвенциональные роли семьи – регламентированные правом, моралью, традициями, предписываются социокультурным окружением. Так, круг обязанностей и прав как матери по отношению к детям, так и детей к собственной матери закреплены правоустанавливающими актами и определяются имеющимися традициями и моралью. Межличностные роли в семье – индивидуальны, определяются характером межличностного отношения конкретной семьи в целом и отдельного ее члена в частности. Рассматривая разницу между конвенциональными и межличностными ролями семьи, известный американский ученый Т. Шибутани в 1969 году писал: «Конвенциональные роли стандартизованы и безличны; права и обязанности остаются одинаковыми, независимо от того, кто эти роли исполняет. Но те, которые устанавливаются в межличностных ролях, целиком зависят от индивидуальных особенностей участников, их чувств и

предпочтений» [3, 13, 14]. Социально-психологическим образцом формирования позитивного стиля жизнедеятельности семьи, является ролевая структура семьи, именно она в основном обеспечивает выполнение всех ее функций. Она определяет, в какой последовательности кому, когда и что нужно делать каждому её члену, обеспечивая потребности каждого. Кратко рассмотрим ролевую структуру семьи. Американский ученый основатель структурного подхода семейной психотерапии С. Минухин, говоря о ролевой структуре ролей, подчеркивает «...каждая семейная роль предписывает каждому члену семьи, что, как, когда и в какой последовательности каждый должен делать, вступая друг с другом во взаимоотношения»[4, 18]. К тому же, в понимание семейной роли закладывается не только ролевое поведение в семье, но другие факторы – цели, чувства, желания, убеждения, социальные установки и ценности, которые могут ожидаться семейным окружением. Кроме того, у каждого в семье есть возможность разных ролей. Например, женщина одновременно может исполнять роль жены, матери, дочери, свекрови, сестры, бабушки. В семье, где соединяются несколько поколений, каждый из ее членов должен быть «покладистым» и способным гибко соединять одновременно несколько ролей, оправдывая ожидания других членов семьи. Если в семье у кого-то это не получается, то в этом случае возможны возникновения ролевых семейных конфликтов и психологических проблем.

В процессе жизнедеятельности семьи, принципы ролевого поведения и ролевого отношения в семье устанавливаются в тесной взаимосвязи с общением и межличностным взаимоотношением всех членов семьи. Ю.Е. Алешина предлагает следующую классификацию основных семейных ролей:

- Ответственный за материальное обеспечение семьи,
- Хозяин – хозяйка,
- Ответственный по уходу за младенцем,
- Воспитатель,

- Сексуальный партнер,
- Организатор развлечений и семейной субкультуры,
- Ответственный за поддержание родственных связей,
- «Психотерапевт».

Роли семейные, в соответствии со статусом родственных отношений, классифицируются на категории: муж – жена, отец – мать, сын – дочь, брат – сестра, дедушка – бабушка. В некоторых семьях наблюдается тенденция к стереотипизации ролей, в связи, с чем за членами семьи закрепляются характерные поведенческие (модели поведения) – паттерны.

«В психологической науке семейные роли принято подразделять на – инструментальные и аффективные, предписанные и приобретенные, симметричные и комплементарные. Инструментальные роли устанавливаются задачами, которые решаются всеми членами семьи; аффективные определяются эмоциональными отношениями. Предписанные – выполняются в семье в соответствии с возрастом, традициями, положением; приобретенные – которые приобретаются в связи особенностями личности, склонностями, способностями, интересами. Симметричные – взаимозаменяемые между некоторыми членами семьи; комплементарные – взаимно заменяющие или взаимно дополняющие»[20, 21].

«Большое значение для счастливого брака и создания благоприятного климата в семье имеет согласованность межличностных ролей – своеобразное закрепление определенного положения её членов в системе групповых семейных связей. Распределение ролей всегда связано с ценностями и ожиданиями со стороны окружения членов семьи. В большинстве случаев ценности и ожидания связаны и определяются условиями воспитания всех её членов. Удовлетворение физических, физиологических психологических потребностей всех членов семьи обеспечивается функциональной совокупностью семейных ролей. Таким образом, надо отметить одно обстоятельство – какие бы детерминанты ни

участвовали в возникновении семейной роли, обязательно необходимо, чтобы система ролей соответствовала определенным правилам и требованиям. Во-первых, семейные роли должны создавать целостную систему (ролевая согласованность). Во-вторых, совокупность ролей, которые выполняет индивид в семье, должна обеспечивать удовлетворение его потребностей – в уважении, признании, симпатии в рамках семьи. В-третьих, выполняемые индивидом роли должны соответствовать его возможностям (ролевые перегрузки). В-четвертых, система семейных ролей, которые выполняет индивид, должна быть такой, чтобы обеспечить удовлетворение не только его потребностей, но и потребностей других членов семьи. Как уже было сказано, формирование ролевой системы, неразрывно связано с наличием тех или иных семейных ценностей, которые зачастую регламентируют жизнедеятельность семьи в целом»[5, 26].

«Ценности – то, что человек особенно ценит в жизни, чему он придает особый, положительный жизненный смысл»[6, 27]. Впервые в конце XIX-начале XX века ценностную проблематику, затронули классики социологии М. Вебер и Э. Дюркгейм, обосновавшие необходимость изучения ценностей. Тем самым они внесли большой вклад в понимание общества как ценностно-нормативной системы. Вслед за ними американские ученые социологи У. Томас и Ф. Знанецкий впервые провели эмпирическое исследование ценностных ориентаций, применив методы анализа биографии и личных документов. В дальнейшем так же американский социолог, психолог М. Рокич разработал методику измерения ценностных ориентаций, получившую широкое применение в исследованиях зарубежных и отечественных психологов.

«В отечественной науке ряд исследований ценностных ориентаций с использованием методики измерения ценностных ориентаций М. Рокича была модифицирована и проведена В.А. Ядовым. Начиная с 70-х годов прошлого столетия, во многих странах мира, в том числе в России, активно исследовались факторы формирования семейных ценностных ориентаций.

Ценностные ориентации, их детерминанты изучались зарубежными учеными – Г. Олпорт, Р. Лапьер, М. Дефлер, Ф.Р. Уэстай, Э. Шпрангер, В.Франкл. В отечественной науке ценностными ориентациями занимались – прежде всего, Л.И. Божович, В.Н. Мясищев, Е.Ф. Рыбалко»[17, 28].

В социологической науке существует множество классификаций семейных ценностей. Например, можно классифицировать семейные ценности по объектам, составляющим предмет оценки. Их можно разделить:

1. По элементам связи внутри семьи.
2. По социальным функциям, выполняемым семьей.

Однако надо отметить, что данные классификации совпадают по некоторым пунктам, но каждая из них позволяет рассмотреть некоторые виды, которые не учтены в другой семейной ценности. «В рамках нашего исследования, рассмотрим обе классификации семейных ценностей как по элементам связи внутри семьи, так и по социальным функциям. Классификация семейных ценностей по элементам связи внутри семьи. Ценности, связанные с супружеством: – ценность брака, – ценность равноправия супругов, – ценность доминирования одного из супругов, – ценность различных половых ролей в семье, – ценность межличностных коммуникаций между супругами, отношений взаимной поддержки и взаимопонимания супругов. Ценности, связанные с родительством: – ценность детей, включающая в себя ценность многодетности или малодетности, – ценность воспитания и социализации детей в семье. Ценности, связанные с родством: – ценность наличия родственников, например, брата и сестры, – ценность взаимодействия и взаимопомощи между родственниками, – ценность расширенной или нуклеарной семьи (нуклеарная семья состоит только из одной супружеской пары с детьми, а расширенная состоит из трех или более поколений и включает две или более нуклеарные семьи)»[7, 29].

Классификация семейных ценностей по социальным функциям.

Репродуктивная функция: основная семейная функция, обеспечивающая воспроизводство населения – связана с ценностью детей.

Функции социализации: ценность социализации детей именно в семье, а не в других социальных институтах, ценность участия обоих родителей и старших поколений в воспитании детей.

Экзистенциальная функция: ценности, связанные с поддержанием жизнедеятельности членов семьи и детей после их рождения, ценность внутрисемейных коммуникаций, ценность семейного микроклимата; ценность здоровья, благополучия и поддержания долголетия членов семьи.

Экономическая функция: ценность связи семьи и производства, – ценность семейного бизнеса, ценность семейного потребления или семьи как единого потребителя.

Таким образом, мы видим, что система ценностей представляет собой иерархическую совокупность ценностей индивида, которая отражает некий «образ» окружающей действительности в его представлении, тем самым, определяя дальнейшую направленность деятельности и поведения.

В настоящее время в российском обществе, идёт непростой процесс восстановления социально значимых отечественных традиций и в жизни общества, и в устройстве семьи. Много в обществе зависит от социально-психологических условий и состояния семей, от того, какие ценности станут для новых поколений супругов и родителей главными и определяющими их мировоззрение, миропонимание, во имя чего они будут жить, на что полагаться и во что верить. Таким образом, адекватная ролевая и ценностная система семьи обладает мощным потенциалом воспитательного воздействия, личностного развития, а также служит противовесом негативных воздействий и выступает гарантом положительного воспитания.

1.2 Модели распределения социальных ролей в современной семье

Роль – это «социальная функция личности, соответствующая принятым нормам, способ поведения людей в зависимости от их статуса, или позиции в обществе, в системе межличностных отношений»[8, 30]. Трансформация ролевых отношений в семье является важнейшей стороной современной перестройки брачно-семейных отношений.

Как уже было сказано ранее, семейные ценности согласованы с функциями семьи и содержательно вносятся в семейную систему супругами при образовании семьи. Функциональная нагрузка семьи и приоритеты тех или иных функций обусловлены этапами семейной жизни, а исполнение функций, поведенчески-деятельностные характеристики их реализации обусловлены представлениями супругов о порядках их воплощения. Жизненный цикл семьи имеет здесь доминирующую роль, предполагающую динамику семейных ценностей. Не смотря на имеющиеся в науке классификации жизненного цикла семьи, в общем, этапы систематизируются следующим образом:

1 этап – супружеская пара без детей. Это стадия определения внутренних и внешних границ семьи, а также установления изменения социального статуса супругов;

2 этап – супружеская пара с маленькими зависимыми детьми дошкольного возраста. На данной стадии происходит разделение и согласование ролей отца и матери, супругам приходится приспособливаться к непривычным физическим и психическим нагрузкам;

3 этап – супружеская пара с детьми–школьниками. Задача супругов как родителей на данной стадии – побуждать детей к успехам в учебе. Для супругов также важно создать круг интересов, никак не связанных с их родительскими ролями, и решить карьерные вопросы;

4 этап – семья с одним взрослым ребенком. Супруги на данной стадии помогают войти ребенку во взрослую жизнь и обустроить ее;

5 этап – стадия отделения всех детей. На данной стадии супружеские отношения видоизменяются, в связи, с чем важно сохранить семейные связи. Также на этой стадии начинается процесс адаптации к старости. Представленная общая классификация использовалась М.А. Левченко и К.В. Адушкиной в их исследовании факторов удовлетворенности супругов браком.

Жизненный цикл семьи и его этапность изучалась в психологии многими исследователями. «В отечественной психологии активно занимались этой проблемой П. Сорокин, В.А. Сысенко, А.И. Антонов, В.М. Медков и многие другие. А в зарубежной, несмотря на множественность исследований, можно выделить такие имена, как Е. Дюваль, Э. Картер и М. Макголдрик. Следует отметить, что в исследованиях семьи, приоритетное внимание уделяется не столько тому или иному периоду жизненного цикла, сколько особенностям семейной системы и качеству внутрисемейных отношений, которое как правило отражается в степени удовлетворенности браком супружеской парой. Например, Ю.Е. Алешиной выделяется в этом смысле стаж совместного проживания и удовлетворенность браком, для Е.Б. Назаровой приоритетным является согласованность семейных ценностей в аспекте стажа семейной жизни, а ожидания супругов по отношению к ролевому взаимодействию в семье важны для исследований удовлетворенности браком у С.И.Голода. Благодаря проведенным исследованиям были систематизированы нормативные (типичные) для определенного этапа жизненного цикла семьи семейные ценности. Так, на первой стадии (пары без детей), когда происходит привыкание супругов друг к другу и они заняты обустройством совместного быта, наиболее важными становятся общие жизненные и семейные ценности. Для супругов, находящихся на второй стадии (пары с детьми дошкольного возраста), становится более значимым справедливое распределение семейных ролей и родительских обязанностей, а супругам на третьей стадии (пары с детьми-

школьниками) уже важны общие интересы и досуг, а также возможности самореализации»[9, 32].

Проводимые в последнее время исследования семьи позволили собрать большой фактический материал о доминировании тех или иных функций, семейных ценностей в аспекте стажа семейной жизни, а также отследить их динамику в рамках жизненного цикла семьи. «Так, изучение современных супружеских пар со стажем семейной жизни в 5-9 лет и 13-16 лет, проведенное Т.В. Евтух в 2016 г., показало, что в парах с более длительным сроком совместного семейного проживания по-другому представлена иерархия функций и семейных ценностей, а также обнаружена их большая согласованность. По собранным ею данным видно, что для молодой семьи на переднем плане находятся функции интимных отношений, функция хозяйствования и решения бытовых вопросов, воспитательная функция и функция социальной активности. Также в этот период важны функции эмоциональной поддержки (психотерапевтическая), направленность на идентификацию с супругом и, что интересно, внешняя привлекательность. Для супругов с таким стажем жизни важным является построение близких отношений с формированием общей системы интересов, потребностей, ценностей. Для пар с большим стажем отношений характерно уже другое распределение изучаемых параметров. Для них более важными уже становится ценности терпимости и уверенности в себе, а согласованность внутри пары изучаемых компонентов имеет высокие индексы и сходство ценностей у этих супругов выражено по двенадцати пунктам – от типично значимых до ценностей свободы, образованности и личной эффективности. У пар же с меньшим сроком совместного проживания обнаружено согласование ценностей всего лишь по двум показателям» [31, 33] .

«Детальный анализ данных, сделанный Т.В. Евтух, позволил выделить и наиболее устойчивые категории, которые не очень-то меняются в зависимости от стажа семейной жизни. К ним относится категория распределения власти и семейная роль хозяина/хозяйки. Также неизменной

остаётся категория социальной активности супругов и семьи в целом. Похожие результаты были получены Т.М. Харламовой, О.В. Паршиковой и Л.Л. Баландиной. О.П. Нечепоренко и О.В. Уфимцева изучали семьи с детьми (со стажем от двух до пяти лет) и без них (со стажем до года), выделяя для исследования ожидания от партнеров, личные ценностные ориентации и личные притязания супругов. Так, было выявлено, что в парах без детей у супругов-мужчин во всех сферах супружества ожидания от партнерши вполне нормативны и не имеют завышений» [24, 34].

Уровень притязаний мужчин к себе также вполне адекватен практически во всех сферах, но в сфере социальной активности отмечаются завышенные ожидания на самих себя. Женщинам в этой категории присущи такие же показатели ожиданий от партнера, как и мужчинам, кроме завышенных ожиданий на внешнюю привлекательность супругов. По отношению к себе у женщин идентичные требования к личной внешней привлекательности и нормативные показатели по другим категориям. В парах с детьми ситуация с ожиданиями уже меняется. Мужчины в этих семьях в большей степени уже ожидают от своих жен эмоциональной поддержки, качества исполнения родительско-воспитательной функции и, попрежнему, сохраняются требования к внешней привлекательности.

«Особенностью произошедших изменений можно считать снижение значимости и ожиданий в интимно-сексуальной сфере. По отношению к себе мужчины в семьях с детьми показывают такие же результаты, как и мужчины без детей, причем значимость социальной активности также сохраняется. Женщины с детьми показывают идентичные с мужчинами ожидания от супругов и выделяют ценности эмоциональной поддержки, родительской функции и, неизменно, внешней привлекательности. У женщин так же, как и у их супругов, незначима сфера интимности и сексуальных отношений. В сфере притязаний к самим себе у женщин в парах с маленькими детьми все параметры находятся в пределах нормы. Среди них наиболее выражена установка на собственную социальную активность. Более хронологически

объемное исследование ролевых ожиданий и притязаний супругов проводилось Е.М. Фещенко. Ею были изучены супружеские пары, находящиеся на разных стадиях семейной жизни, причем выборка представляла все семь этапов в жизненном цикле семьи. В результате проведенного исследования было выявлено, для молодых пар с детьми наиболее важна интимно-сексуальная сфера. Личностная идентификация с супругом(ой) важна как на стадии создания семьи, так и на этапе, когда дети покидают родительский дом; также на этих этапах важна эмоционально-психотерапевтическая сфера. В свою очередь, родительско-воспитательная и хозяйственно-бытовая сферы актуальны на всех стадиях жизненного цикла семьи» [23, 36].

В хозяйственно-бытовой сфере мужчины высокие ожидания возлагают на своих партнеров как в добрачный период, так и на стадии молодой семьи, семьи с ребенком-школьником, на стадии «пустого гнезда», когда дети покидают родительский дом, а также на стадии создания детьми своих собственных семей. Женщины, в свою очередь, не возлагают на своих партнеров высоких ожиданий в хозяйственно-бытовой сфере, как в добрачный период, так и на стадии создания семьи и рождения ребенка. Но с увеличением семейного стажа ожидания женщин от своих супругов в сфере выполнения хозяйственно-бытовых функций постепенно возрастают. Причем повышение ожиданий в этой сфере повышается постепенно и у мужей.

В родительско-воспитательной сфере женщины имеют высокие притязания в отношении активной родительской позиции со стороны мужей на всех этапах жизненного цикла семьи (не ниже 70 %), но они также постепенно повышаются, достигая пика на этапах создания детьми собственных семей (до 90 %). «У мужчин в родительско-воспитательной сфере на всех этапах жизненного цикла семьи наблюдаются выраженные притязания как по отношению к себе, так и по отношению к супруге. Мужчины серьезно настроены на выполнение своих собственных родительских обязанностей, но также хотят видеть активную родительскую

позицию со стороны своих жен. В эмоционально-психотерапевтической сфере на разных стадиях брака процент женщин, готовых оказать мужу эмоциональную поддержку, довольно высок, особенно на этапе создания молодой семьи (80 %), затем несколько снижаясь на этапах семьи с детьми-школьниками (75 %) и стадии пустого гнезда (70 %) и абсолютно повышаясь на этапе создания детьми своих собственных семей (до 100 %). У мужчин в плане эмоциональной поддержки несколько другая картина – к ней готовы лишь две трети мужчин на стадии молодой семьи с одним маленьким ребенком (67 %), и на этапе создания взрослыми детьми своих собственных семей почти 80 % мужчин актуализируют эту семейную ценность. Интересные результаты были получены в ходе исследования динамики семейных ценностей, проведенных Е.Ю. Чеботаревой. Она сравнивала показатели у семей со стажем жизни до пяти лет и со стажем от 15-ти до 30-ти лет. Все семьи ее экспериментальной выборки имели детей. В ходе исследования ею было установлено, что с увеличением стажа семейной жизни повышается значимость ценностей универсализма, т.е. супругам, прожившим в браке более 15-ти лет более важной становится гармония с окружающим миром, социальная справедливость и всеобщее благополучие»[19, 37]. Для молодых пар в большем приоритете находятся ценности открытости новому, ценность власти, достижения, социальной активности, а также выделяются гедонистические ценности и ценности стимуляции.

Интересно, что для молодых также важными являются ценности добра и доброты. «Е.Ю. Чеботарев и Е.Ю. Родина также сравнивали у молодых и зрелых пар их установки по отношению к семейной жизни и смысло-жизненные ориентации, присущие им. Так, они установили, что для молодых людей, еще не состоящих в браке, наибольшую важность среди установок к семейной жизни имеют романтическая любовь и дети. Для пар в добрачный период также характерно более положительное отношение к людям, но они при имеют меньшую склонность к романтизму, не так

лояльны к расторжению брака и в отношениях проявляют большой прагматизм. Сравнивая установки пар с разным семейным стажем, Е.Ю. Чеботарева и Е.Ю. Родина пришли к выводу о том, что в первый год брака важны такие сферы, как родительско-воспитательная, интимно-сексуальная, важен аспект внешней привлекательности супруга, а также сфера социальной активности. В свою очередь, в парах с семейным стажем свыше 10 лет наиболее значимы родительско-воспитательная и эмоционально-психотерапевтическая сферы» [35, 38].

Анализ жизненных ценностей показал, что для молодых людей, еще не состоящих в браке, в сфере индивидуальных приоритетов важны ценности универсализма (благополучие всех людей в целом, терпимость, понимание) и достижения, а меньшее значение имеют ценности доброты и благополучия близких, а также молодые люди меньшее значение придают традициям, которые не выступают у них как ценности. «Семейные пары со стажем более пяти лет считают приоритетными ценности власти, гедонизма, а в парах со стажем больше 15-ти лет ни власть, ни гедонизм уже не являются значимыми ценностями. Исследования внутрисемейной согласованности в аспекте гендерного пола и обусловленного этими стереотипами поведения супругов, проведенных С.А. Памфиловой, показали, что при ролевом поведении, обусловленном мужскими и женскими моделями поведения, реализуемом обоими супругами согласованность ценностей выше, а их поведение и особенности взаимоотношений адекватно принятым ими ролям» [15, 39].

Другая картина согласованности выражена в парах, где есть несовпадение гендерного типа супругов, что спутывает ролевое взаимодействие в аспекте ожиданий, притязаний и ценностей. «Выводы, сделанные С.А. Памфиловой, были обусловлены проведенной ею проверкой данных при помощи математико-статистического анализа, результаты которого позволяют считать достоверными и что, действительно, ценностность гендерного-стереотипного или гендерно-смешанного и ориентация в паре на это обоих супругов, определяют благополучие их

ожиданий друг на друга и повышают показатели согласованности в семейной паре. Если же существуют у супругов расхождения в стереотипах, где один и другой реализуют различное гендерное поведение, то согласованность здесь уже нарушается и отношения супругов становятся более напряженными. То есть, гендерные характеристики супругов напрямую связаны с согласованностью их семейных ценностей и ролевой адекватностью в паре. С.А. Памфилова пришла к выводу о том, что в совместимых парах врожденные качества должны быть контрастными, а приобретенные – подобными» [40, 41, 42, 43]. Интересные данные были получены при исследовании супружеских пар со стажем от 50-ти лет и более.

«К.Д. Барашковой были изучены у них поведенческие и ценностные установки. Автором была разработана система вопросов, ответы на которые позволяли получить информацию о причинах создания семьи, о соответствии имеющихся у них представлений о браке и ожиданий от брака с реальными отношениями в браке. В результате этого было выявлено, что для женщин с таким долгим сроком брачных отношений основной причиной создания ими семьи была любовь, а мужчины, отвечая на этот вопрос говорили, как правило, о том, что «создание семьи является предназначением человека». Интересным в парах с таким стажем оказалось то, что они не смогли назвать представления о браке, которые у них были в свое время. Вероятно, при доминировании у пар таких ценностей и мотивов вступления в брак, как любовь и жизненная необходимость, представления действительно имеют мало значения. Однако, ожидания от брака у испытуемых все же были. И здесь практически все (85 %) посчитали, что «все оказалось именно так, как они и представляли». Лишь у 6,5 % по этому вопросу было отмечено частичное несовпадение, а у оставшихся полное несовпадение – «совсем не совпали с реальностью». Также в ходе исследования у пар с большим сроком семейной жизни была обнаружена высокая согласованность в семейных ценностях, а значимыми ценностями были названы любовь, доверие, крепкие семейные связи, взаимопонимание, взаимоуважение, терпимость друг к

другу, любовь к детям, верность, умение уступать, общие ценности и семейные традиции» [25].

Важные данные, позволяющие отразить роль и динамику семейных ценностей на разных этапах брака, были получены в ходе эксперимента И.Р. Абдрашитовым. «Он представил данные от пар со стажем совместной жизни до 3-х лет, от 3-х до 7 лет, от 8-ми до 20-ти лет и более 20-ти лет брака. Динамика ценностей и их иерархия определялась им посредством коэффициента удовлетворённости браком супругов. Так, для молодых пар (до 3-х лет) характерна ориентация на ценности любви и романтичность отношений, а также важны ценности эмоциональной близости и психологической поддержки, а реализация этих ценностей значительно повышает удовлетворенность браком в молодых парах. Для пар со стажем жизни от трех до семи лет романтика занимает по-прежнему высокое положение в рейтинге, но объективную значимость приобретают ценности воспитания детей и выполнения родительских функций. Также высоко значение на этом этапе брачных отношений ценностей свободы» [16].

Ценность романтизма и интимности в отношениях, потребность в свободе, зачастую в этом периоде вступают в противоречие с актуальными ценностями родительства, выраженными в заботе, ответственности, организованности и приоритетах блага другого, что естественным образом негативно влияет на удовлетворенность браком. Этот период отношений и развития семьи на фоне такого напряжения может считаться неблагоприятным. Для пар со стажем от 8 до 20-ти лет сохраняет актуальность интимно-сексуальная сфера и удовлетворенность этой категории ценностей прямо влияет на удовлетворенность супругов браком. Не меньшее значение для пар с этим стажем отношений играют ценности свободы, а также важными являются хозяйственно-бытовые и родительско-воспитательные функции, от степени удовлетворения которых также зависит и удовлетворенность браком. Этот этап зачастую определяется как «переходный этап во взаимоотношениях».

«В длительных браках, где супруги более 20 лет вместе ценности смещаются. На передний план выходят ценности других людей, мира, их благополучия и справедливости. Ценностным становится свобода выражения – себя, своих мыслей, мнения, своих чувств, поступков. Также значимое место в иерархии ценностей начинают занимать ценности ответственности и готовности нести личную ответственность. Данный период при согласованности ценностей показывает высокую удовлетворенность браком, наличие психологической близости между всеми членами семьи, сплоченность и восприятие семьи как единого целого. В этот период друг на друга супруги возлагают ожидания в таких сферах как, экономическая, интимно-сексуальная и социальная. Также для партнеров становится важной личностная идентификация с супругом(ой), самовыражение, ощущение собственной значимости и целостности в браке» [22]. При таком осуществлении членами семьи внутрисемейных отношений этот период приобретает характеристики «абсолютно благополучных отношений».

Проведенные исследования ясно показывают, что семейные ценности проходят свой путь развития вместе с развитием семьи и супружескими отношениями, постепенно сближаясь и взаимообогащаясь. Эти процессы увеличивают согласованность семейных ценностей, а они, в свою очередь, отражают степень зрелости семейной системы и определяют ее функциональность в целом. Высокая степень согласованности ценностей свойственная, как правила, парам со стажем отношений более десяти и даже более лет, причем это происходит с семьями с хорошей функциональностью, где все члены семьи способны удовлетворять свои потребности и ценности жизни, а также обеспечивать жизнеспособность семьи как системы. Такие показатели отражают значение согласованности семейных ценностей для удовлетворенности браком и крепости семьи. Эти параметры следует учитывать и говоря о профилактике деструктивных отношений и распада семьи.

Глава 2 Сравнительный анализ распределения социальных ролей мужчин в семье на примере России и Америки

2.1 Особенности распределения социальных ролей мужчин России и Америки в семье

Первый метод исследования в нашей работе – глубинное интервью. Изначально для этого был заготовлен список вопросов, отражающих основную проблему исследования (приложение Б). Мы дифференцировали наших респондентов по половому признаку, и было опрошено 4 мужчины и 4 женщины. Данное разделение позволит изучить в более полном объеме информацию относительно рассматриваемой проблемы, то есть глубже понять различия отношений и мнений мужчин и женщин о роли мужчины в российской и американской семье.

Выборку (N=8) составили жители г.о. Тольятти, в равной гендерной пропорции: Марина (26 лет), Анна (22 года), Анастасия (24 года), Елизавета (26 лет), Александр (27 лет), Владимир (20 лет), Виктор (22 года), Кирилл (21 год).

Первый вопрос, который мы задали нашим респондентам: «Какой Вы представляете себе современную семью в России и в Америке? Какие это семьи? Много ли Вы видите различий?» Данный вопрос позволит рассмотреть и выявить новые тенденции в области семьи и семейных отношений. А также начать сравнение семей России и Америки. Все девушки отмечают, что различия между семьями Америки и России есть, как, к примеру, отвечала Анастасия: «Если рассматривать классическую современную семью – это отец, мать и один или два ребенка. В России больше распространен патриархат, отец 100% работает, мама сидит дома с детьми, по крайней мере, пока они не пойдут в школу. В Америке, экономическая ситуация больше позволяет семьям например завести няню. В России про нянь, я практически вообще не слышу, в Америке мне кажется

это более распространенное. В Америке как-то более свободные все и дети в том числе, детей не принуждают к чему-то, в России же родители готовы своего ребенка затаскать по секциям, родители стремятся, что их ребенок получил образование, а если рассматривать штаты, то там это не главенствует. Еще в штатах люди больше путешествуют, даже по своей стране, у них по активнее образ жизни, в России люди едут только в Москву, Питер и побережью, остальную нашу страну мало кто видел. В целом я не скажу, что отличий очень много, но создается впечатление, что в Америке люди более счастливые и радостные, у них окружающая обстановка этому способствует. Потому что у них экономический уровень повыше, чем в России. В России люди ущемлены в своих возможностях». Интересно, что юноши практически не видят различий между американскими и российскими семьями, как отвечал Кирилл: «Современная семья – это семья, где каждый может реализовать себя так, как желает. И я думаю, что семьи в Америке и России похожи, только в Америке помимо традиционных семей распространены еще и другие виды семей, у нас чаще встречаются традиционные».

На данный вопрос наши респонденты отвечали совершенно по-разному. Девушки больше говорили, про различия, когда юноши больше о схожести семей Америки и России. Также чаще всего отмечалось, что в современной семье в основном равенство во взаимоотношениях в обеих странах.

Следующим вопросом мы решили изучить, какие семьи у наших респондентов, и как в их семье распределяются роли и функции. Пример ответа девушек, от Анна: «В моей семье отец приносит основной доход в семью. В свободное от работы время занимается домашними делами (подкрутить, починить). Мама долгое время не работает, по просьбе отца. Мама является той самой хранительницей домашнего очага. Я живу с родителями в одной квартире, разделяю с ними домашние обязанности и помогаю финансово, если требуется». Как отвечали мужчины на примере

Александра: «В моей семье только мама и тётя. Строгих ролей и функций в ней нет, каждый занимается, чем хочет и может».

В ходе данного вопроса, мы выяснили, что у наших респондентов совершенно разные семье (есть неполные, полные, созависимые, независимые), следовательно, это позволяет рассмотреть нашу проблему с разных сторон.

Далее мы спросили у наших респондентов: «Какую роль для Вас играет семья?» Чтобы определить ценностное понятие семья, для наших респондентов. Абсолютно все наши респонденты высказались, что семья для них играет одну из самых важной ролей в жизни, как сказала Марина: «Семья для меня играет самую главное роль в жизни, я не карьеристка. В первую очередь для меня самое важное это семья, взаимоотношения между мной и супругом, между родственниками всеми, это для меня на первом месте. А карьера, деньги и все остальное это второстепенно» и как высказался Владимир: «Для меня семья играет главную роль, я всегда приду на помощь своей семье, так же как и они ко мне. Мы всегда поддерживаем друг друга».

Для всех опрошенных респондентов семья является самым важным, что может быть в жизни человека.

Следующим вопросом мы подходим к основной теме нашего исследования: «Какое место в семье, по Вашему мнению, должен занимать мужчина?» В данном вопросе у юношей сложилось единое мнение, что мужчина должен занимать главную роль в семье, но также юноши отвечали, что данная тенденция постепенно отходит назад в современных реалиях, как высказался Кирилл: «Сейчас очень много поменялось, и нет такого, что мужчина добытчик. Есть семьи, где и женщины больше зарабатывает. Конечно, глобально во многих семьях до сих пор еще так, что мужчина главный в семье, но многое меняется и сейчас права у мужчины и женщины равны». У девушек единого мнения не было, например Марина считает, что мужчина должен быть главным в семье: «Я думаю, что мужчина должен

занимать главенствующее место, так как мужчина защитник, на мужчине все держится. Я сейчас не говорю про все семья, а про большинство и в частности про мою семью. Все вопросы, как ЖКХ, проблемы различные, все решает муж. Поэтому мужчина в принципе занимает главенствующее место в семье», когда Анна и Анастасия, считают, что мужчина и женщина должны быть на равных. «Партнеры должны самостоятельно решить и договориться между собой, кому какие роли комфортнее занимать и на каком месте быть. Прежде всего, должно в семье быть уважение, взаимопонимание и доверие», – ответ Анны.

Таким образом, мы можем сказать, что юноши больше склонны к привычному патриархальному образованию семьи, но допускают в ближайшем будущем изменение данных устоев. А девушки в своих мнениях уже разделились, те кто считают, что уже сейчас должно быть равноправие в отношениях между супругами в семье, и кто считают, что главенствовать должен мужчина.

Дальше мы задали вопрос: «Какие роли должны быть у мужчины в семье?» На данный вопрос девушки в основном выделили две роли, которые должны быть у мужчины в семье это роль защитника, слова Анастасии: «Роль защитника. Он должен быть цементом, фундаментом семьи, быть опорой и защищать женщину свою и детей своих» и роль добытчика, слова Елизаветы: «Я считаю, что в семье мужчина должен зарабатывать деньги и обеспечивать свою семью». У юношей мнение было такое же, слова Александра: «Думаю главная роль мужчины в семье это добыча и защита, наверное, это неизменно с древности».

В данном вопросе мы видим единение респондентов и юношей, и девушек, о том, что роль мужчины в семье это защитник и добытчик.

В следующем вопросе мы решили узнать, у мужчин в США такие же социальные роли, как у мужчин в России. У девушек не было единения в данном вопросе, часть девушек ответили, что роли совершенно разные, как Анна: «По моему мнению, социальные роли у мужчин совершенно разные у

нас и в Америке» или что, примерно одинаковые, как у Елизаветы: «Я считаю, что социальные роли у мужчин в Америке и в России примерно одинаковые, я не вижу серьезных отличий». А вот у юношей в данном вопросе мнения достаточно схожи, все считают, что социальные роли мужчин в США и в России не отличаются, как сказал Кирилл: «Я считаю, что социальные роли у мужчин в Америке и России, примерно схожи».

В данном вопросе, мнения девушек разделилось, относительно социальных ролей мужчин в Америке и России, а мнение юношей было единогласно.

Далее мы спросили у респондентов: «Какие Вы видите различия между мужчинами в Америке и мужчинами в России?» Большинство девушек считают, что отличия между мужчинами-американцами и мужчинами-русскими есть, девушками выделяли разные черты различий, как отношение к заработку, к домашним дела, к алкоголизму. Анастасия привела следующее суждение, которое характерно для большинства девушек: «Я слышала, что мужчины в Америке на свиданиях далеко не всегда платят за девушку. В России же в 99% мужчина платит за девушку. Мужчины в Америке взрослеют чуть позже, их с детства не натаскивают на шаблонный стереотип, что «он мужик, он должен защищать, он глава семьи». В Америке эти поля размыты и он как ребенок чуть ли не до 40 лет, он не берет за себя ответственность за семью с 15 лет, это приходит совсем позже». А вот юноши единогласно высказались, что не видят никаких существенных различий между американским мужчиной и российским мужчиной, как высказался Александр: «Вообще не вижу никакой разницы. Возможно, есть различия культурного характера, но в целом такие же роли и функции у мужчин».

Здесь мы видим, что девушки видят больше различий между социальными ролями мужчин в Америке и России. В основном данные различия заключаются в отношении к заработку в семье, к домашним делам, к злоупотреблению алкоголем.

Дальше мы заинтересовались о том, меняются ли роли мужчин в семье с течением времени или неизменны уже долгое время. А также уточнили, где данные изменения происходят быстрее в России или в Америке. Большинство девушек считают, что социальные роли мужчин меняются с течением времени, но данные изменения намного быстрее происходят в Америке, нежели в России, как высказалась Марина: «Я считаю, что роли мужчин меняются с течением времени. Если раньше роль мужчин была в основном добытчик, добывать еду, одежду и другие жизненно важные вещи, то сейчас, конечно, эта роль тоже осталась, но сейчас очень много семей, где женщина является главным добытчиком и зарабатывает больше своего мужчины, поэтому я думаю да, роли меняются. А еще сейчас много семей, где у мужчины и женщины равноправие и они делят все обязанности напополам. То есть вот происходит изменение роли мужчины в семье. Насчет того, где данные изменения происходят быстрее, я не могу сказать. Так как все мои представления об Америке это из фильмов и сериалов, поэтому я не могу сказать точно. Но по моим ощущениям, что в Америке данные изменения происходят быстрее, так как я считаю, что Россия во много отстает от всего мира». А вот у юношей в данном вопросе мнения существенно разделились, часть считает, что социальные роли мужчин неизменны долгое время, как Виктор: «Мне, кажется, что роль мужчины не меняется, он как был основой и опорой семьи, так и остался. Различий в Америке и России, думаю, нет», а часть считает, произошли существенные изменения, как Кирилл: «Социальные роли мужчин существенно поменялись за последние 50 лет. Теперь мужчина, наравне с женщиной, может уйти в декретный отпуск, например. Данные изменения происходят быстрее в Америке, чем в России».

В данном вопросе мы увидели, что большинство девушек считают, что социальные роли мужчин меняются с течением времени, а мнения юношей разделились, кто считает также, а кто противоположно. Однако все

респонденты считают, что если такие изменения и есть, то происходят они быстрее в Америке, чем в России.

Следующий вопрос: «Как Вы думаете, как должны распределяться обязанности в семье? Меняются ли они от того американская это или российская семья?» У девушек было единение в данном вопросе. Все девушки высказались, что обязанности в семье должны распределяться, так как им самим удобно, по договоренности, как высказалась Анастасия: «Если мы берем, мужчину и женщину, то они сами должны договориться о своих обязанностях, понять, что им нужно делать в общей сумме и распределить, кто что любит делать, у кого что больше получает, тот и будет этим заниматься. Плюс всегда быть взаимозаменяемыми, ни за кем не закреплять конкретное действие, а быть опорой друг другу, если один не может, то другой поможет. Я не считаю, что один должен зарабатывать, а другой должен сидеть с детьми. Оба должны работать и оба должны сидеть с детьми, просто как это лавировать друг с другом. А насчет того, меняются ли они от того американская или российская семья, я думаю, что нет. Люди в принципе везде люди, не думаю, что это две совершенно разных семьи в домашних обязательствах и любых других». Также единое мнение сложилось и у юношей, которые считают, что обязанности должны делиться на пополам, как высказался Кирилл: «Я считаю, что обязанность должны разделяться равномерно, если оба партнера работают. Если работает один из супругов, то у него попросту не получится успевать и домашние дела выполнять и работать. В таком случае на второго партнера должно лечь больше домашних обязанностей. Но даже в таком случае общие обязанности должны сохраниться, как воспитание детей. Серьезных различий в Америке и России, я думаю, нет».

В данном вопросе все наши респонденты сошлись во мнениях, что обязанности в семье должны распределяться согласно договоренности между членами семьи, чаще всего поровну.

И последним вопросом, мы определяем, есть ли обязанности, которые должны оставаться только за мужчиной. Девушки считают, что таких обязанностей нет, как высказалась Марина: «Я думаю, что таких обязанностей нет. Конечно, сейчас есть общепринятые нормы, например, полку прибить должен мужчина, главным добытчиком должен быть мужчина. Но сейчас такое время, что все социальные роли очень сильно перевернулись в некоторых семьях. Если муж не умеет забивать гвоздь в стену, а жена наоборот умеет, то почему нет. А вот если и жена не умеет, то я считаю, что муж должен решить эту проблему и либо научиться этому или вызвать специалиста. А если их все устраивает, что жена гвоздь забивает, а муж моет квартиру, то почему нет, это их решение». Когда почти все мужчины высказались, что такие обязанности есть, но незначительные, как Владимир: «Да есть, обязанности связанные с физическим трудом, но если женщина хочет она тоже может. Но все-таки у женщины организм немного слабее, поэтому лучше, что физические обязанности оставались за мужчиной».

На данный вопрос девушки отвечали схоже, но отличаясь от юношей. Девушки считают, что обязанностей в семье, которые остаются только за мужчиной, сейчас нет, а юноши считают, что такие обязанности есть, но незначительные.

В ходе интервьюирования, мы выяснили, что современную семью, наши респонденты видят совершенно по-разному. Девушки считают, что семьи Америки и России существенно различаются, когда юноши думают, что семьи Америки и России похожи. Также наши респонденты отмечали, что в современной семье в основном равенство во взаимоотношениях в обеих странах. Семьи у наших респондентов совершенно разные, есть неполные, полные, созависимые, независимые, что позволило рассмотреть нашу проблему с разных сторон. Для всех опрошенных респондентов семья является самым важным, что может быть в жизни человека. В ходе нашего исследования, мы выяснили, что юноши больше склонны к привычному

патриархальному образованию семьи, но допускают в ближайшем будущем изменение данных устоев. А девушки в своих мнениях уже разделились, те кто считают, что уже сейчас должно быть равноправие в отношениях между супругами в семье, и кто считают, что главенствовать должен мужчина. Об основной социальной роли мужчины наши респонденты ответили единогласно, что роль мужчины в семье – это защитник и добытчик. Также мы выяснили, что девушки видят больше различий между социальными ролями мужчин в Америке и России. В основном данные различия заключаются в отношении к заработку в семье, к домашним делам, к злоупотреблению алкоголем. Также большинство девушек считают, что социальные роли мужчин меняются с течением времени, а мнения юношей разделились, кто считает также, а кто противоположно. Однако все респонденты считают, что если такие изменения и есть, то происходят они быстрее в Америке, чем в России. Наши респонденты единогласно считают, что обязанности в семье должны распределяться согласно договоренности между членами семьи, чаще всего поровну. Насчет обязанностей, которые остаются только за мужчинами в семье, опрошенные девушки считают, что таких сейчас нет, а юноши считают, что такие обязанности есть, но незначительные.

2.2 Количественный анализ о социальных ролях мужчины в семье по средствам контент-анализа научных публикаций

Контент-анализ – представляет собой анализ документов с количественным анализом смысловых единиц. Контент-анализ зародился в конце XIX века, с развитием печатной продукции и стремительным ростом читателей. И на сегодняшний день это один из распространенных методов социологического исследования, включающий в себя строго формализованный вид анализа документальной информации.

Мы выделили 7 подходящих статей, выпущенных с 2010 года, чтобы они дополняли нашу актуальность. В трех статьях рассматриваются социальные роли мужчин в России и также в других трех статьях рассматриваются социальные роли мужчин в США. И одна статья представляет собой сравнительный анализ между восприятием гендерных ролей в США и России (приложение В).

Научных работ, которые рассматривали бы социальные роли мужчин в России и США, очень мало. Поэтому первая статья, которая рассматривает сравнение социальных ролей данных двух стран, это статья докторов филологических наук С.Н. Бредихина и С.В. Серебряковой на тему «Динамика восприятия гендерных ролей: сравнительно-сопоставительный анализ между США и Россией». Статья была опубликована в 2020 году в журнале «Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 1: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология», данная статья входит в перечень ВАК, что представляет особую ценность.

В данной статье рассматривается динамика гендерных процессов, происходящих в современном обществе, на примере США и России. «В качестве отправной точки в гендерных исследованиях представлены тенденции изменения восприятия гендерных ролей и закреплённых за ними стереотипов, а также их реализация в рамках семьи как базового социального

института, отвечающего за воспроизводство ценностных ориентаций и поведенческих практик общества. В статье также рассмотрены факторы, обеспечивающие культурную обусловленность данного феномена, а также специфические черты в восприятии гендерных ролей, характерные для американского и российского общества. Авторы подчеркивают социальную природу гендерных ролей, а также тот факт, что перемены в их восприятии являются одновременно причиной и последствием трансформаций, наблюдаемых в институте семьи на современном этапе развития общества. Делается вывод о том, что кардинальные сдвиги в системе гендерных трансформаций сочетаются с сохранением инерционного воспроизводства традиционных ценностей в российских семьях, тогда как в американских семьях происходит перманентная эгалитаризация, в значительной мере модифицирующая функциональное наполнение ролевых обязанностей супругов» [11].

В заключении авторы делают вывод о том, что общее представление о гендерных ролях сходно в Америке и России. Обе страны сейчас находятся под влиянием политики гендерного равенства, что подтверждается конкретными статистическими данными. Также гендерные стереотипы до сих пор присутствуют и проявляются с почти одинаковой интенсивностью, как в России, так и в США.

Оценка авторов – нейтральная. Смысловые единицы: гендер (99 раз), роль (4 раза), стереотип (7 раз), семья (13 раз), мужчина (7 раз).

Дальше мы рассмотрели статьи, отражающие Российскую сторону.

Вторая статья – «Молодая семья: роль мужчины в развитии и укреплении семейных отношений» Ростовской Тамары Керимовны. Статья опубликована в научном журнале «Ценности и смыслы», выпуск 4 в 2011.

Предметом осмысления и обсуждения данной статьи является роль мужчины, отца в семье. Это позволит нам под другим углом рассмотреть институциональные проблемы семьи и внутрисемейных отношений и предложить новые нестандартные методики работы с семьей. В связи с

незначительным количеством публикаций и научных материалов по данной теме позволю некоторые собственные заключения, подтвержденные отдельными фактическими данными.

Оценка автора проблематики – нейтральное. Смысловые единицы: молодая семья (встречается в тексте 9 раз), социальная роль мужчины (12 раз), отцовство (9 раз).

Третья статья – «Социальное предназначение мужчин в современном российском социуме». Авторы – Фролова Надежда Афанасьевна, кандидат социологических наук, доцент кафедры логики, философии и методологии науки Орловского государственного университета им. И.С. Тургенева, и Браницкий Владимир Владимирович, кандидат философских наук, доцент кафедры философии и культурологии Орловского государственного института культуры. Статья опубликована в «Вестнике экономики, права и социологии» в первом номере в 2020.

В статье на основе анализа эмпирических данных рассматриваются представления респондентов о социальных ролях и предназначении мужчин в современном российском обществе. Результаты исследования показали, что инертный и терпеливый типы мужчин являются самыми распространенными, а приоритетные социальные роли современного мужчины — это роли руководителя и организатора, создателя материальных ценностей и хозяина семьи.

Отношение авторов – нейтральное. Смысловые единицы: мужчины (23 раза), социальные роли (12 раз), семья (21 раз), ценности (8 раз).

Четвертая статья – «Социальная роль мужчины в развитии семейных отношений». Автор – Ростовская Тамара Керимовна. Статья опубликована в вестнике Нижегородского университета им. Н. И. Лобачевского, серия: Социальные науки, выпуск номер 2 в 2011 году.

В статье анализируется роль мужчины в молодой семье. Актуальность проблемы обусловлена как растущей нестабильностью семейных отношений, так и недостаточной исследованностью роли мужчины в современной

молодой семье. Автор выделяет ряд негативных тенденций, связанных с социальной ролью современного мужчины, рассматривает проблему отцовства и семейного лидерства. В качестве мер по снижению уровня нестабильности молодой семьи предлагается ряд направлений государственной политики, способствующих снижению остроты выявленных проблем.

Отношение автора нейтральное. Смысловые единицы анализа: молодая семья (30 раз), социальная роль мужчины (12 раз), отцовство (16 раз).

Дальше мы рассмотрели статьи, которые отражают социальные роли мужчин в США.

Пятая статья Чиркиной Екатерины Сергеевны под названием «Менталитет американских мужчин» опубликованная в 2019 году опубликованная в журнале Психология отношений.

В статье представлен разбор менталитета американского мужчины, его различия с менталитетом российского мужчины. В статье выделяются четыре блока сравнений, где выделяются героизм, нарушение правил, отношение к ответственности отношение к семье и финансам.

Смысловые единицы анализа: менталитет (6 раз), мужчина (20 раз), семья (3 раза), правила (7 раз).

Шестая статья «Американские мужчины, какие они?» автора Наумовой Антоники Валерьевны опубликованной в 2015 году на портале LiveJournal.

В статье описывается черты и характеристики мужчин из США. Описывается развития равноправия в стране и данное влияние на молодое поколение. Также в статье раскрываются особенности института семьи и в частности брака.

Смысловые единицы анализа: американец (37 раз)мужчина (16 раз), семья (6 раз), отношения (9 раз).

Седьмая статья «Американские мужчины в отношениях». Автор – Сынкевич Татьяна Александровна. Статья опубликована в онлайн-журнале Психологис.ру в 2018 году.

В статье анализируются характеристики американских мужчин, семейных ценностей и отношений. В статье также представлены особенности поведения американского мужчины в отношениях.

Смысловые единицы анализа: мужчина (9 раз), отношения (7 раз), семья (7 раз).

Таким образом, тема социальной роли мужчины в семье, изучена мало, но в связи с изменением и трансформацией этих ролей, необходимо дальнейшее изучение и развитие данного направления. Социальные роли мужчин в России и в Америке различаются не сильно, обе страны направлены на развитие равноправия между мужчиной и женщиной. Данное явление происходит в США быстрее, чем в России.

Заключение

Семья один из самых важных аспектов жизнедеятельности человека. Семья как самостоятельная социокультурная ценность, играющая значимую роль как для общества, его развития и функционирования, так и для каждого отдельного человека, в современных социокультурных исследованиях приобретает новую актуальность для научных исследований в психологии. А социальные роли в семейных отношениях также меняются и трансформируются.

В ходе выпускной квалификационной работы мы изучили основные теоретические концепции ученых, которые работали над изучением социальных ролей в семье. Первая глава посвящена социальным ролям в семье как объекту социологического исследования. В первом параграфе первой главы мы изучили теоретические основы социальных ролей в семье в отечественной и зарубежной социологической литературе. Во втором параграфе первой главы мы изучили модели распределения социальных ролей в современной семье.

Вторая глава посвящена эмпирическому исследованию, где был произведен сравнительный анализ распределения социальных ролей мужчин в семье на примере России и Америки. В первом параграфе второй главы мы изучили особенности распределения социальных ролей мужчин России и Америки в семье по средствам глубинного интервью. Изначально для этого был заготовлен список вопросов, отражающих основную проблему исследования. Мы дифференцировали наших респондентов по половому признаку, и было опрошено 4 мужчины и 4 женщины. Данное разделение позволит изучить в более полном объеме информацию относительно рассматриваемой проблемы, то есть глубже понять различия отношений и мнений мужчин и женщин о роли мужчины в российской и американской семье.

В ходе интервьюирования, мы выяснили, что современную семью, наши респонденты видят совершенно по-разному. Девушки считают, что семьи Америки и России существенно различаются, когда юноши думают, что семьи Америки и России похожи. Также наши респонденты отмечали, что в современной семье в основном равенство во взаимоотношениях в обеих странах. Семьи у наших респондентов совершенно разные, есть неполные, полные, созависимые, независимые, что позволило рассмотреть нашу проблему с разных сторон. Для всех опрошенных респондентов семья является самым важным, что может быть в жизни человека.

Во втором параграфе был представлен количественный анализ о социальных ролях мужчины в семье по средствам контент-анализа научных публикаций. Были изучены 7 статей, одна статья рассматривала сравнительный анализ американских и российских семей, три статьи роли мужчин в российских семьях и три статьи роли мужчин в Америке. В ходе контент-анализа мы выяснили, что тема социальной роли мужчины в семье, изучена мало, но в связи с изменением и трансформацией этих ролей, необходимо дальнейшее изучение и развитие данного направления. Социальные роли мужчин в России и в Америке различаются не сильно, обе страны направлены на развитие равноправия между мужчиной и женщиной. Данное явление происходит в США быстрее, чем в России.

В ходе нашего исследования, мы выяснили, что юноши больше склонны к привычному патриархальному образованию семьи, но допускают в ближайшем будущем изменение данных устоев. А девушки в своих мнениях уже разделились, те кто считают, что уже сейчас должно быть равноправие в отношениях между супругами в семье, и кто считают, что главенствовать должен мужчина. Об основной социальной роли мужчины наши респонденты ответили единогласно, что роль мужчины в семье – это защитник и добытчик. Также мы выяснили, что девушки видят больше различий между социальными ролями мужчин в Америке и России. В основном данные различия заключаются в отношении к заработку в семье, к

домашним делам, к злоупотреблению алкоголем. Также большинство девушек считают, что социальные роли мужчин меняются с течением времени, а мнения юношей разделились, кто считает также, а кто противоположно. Однако все респонденты считают, что если такие изменения и есть, то происходят они быстрее в Америке, чем в России.

Наши респонденты единогласно считают, что обязанности в семье должны распределяться согласно договоренности между членами семьи, чаще всего поровну. Насчет обязанностей, которые остаются только за мужчинами в семье, опрошенные девушки считают, что таких сейчас нет, а юноши считают, что такие обязанности есть, но незначительные.

Таким образом, мы смогли рассмотреть и изучить социальные роли мужчин в современной семье, выявить различия роли мужчины в американской и российской семье.

Список используемой литературы и используемых источников

1. Алешина Ю. Е. Удовлетворенность браком и межличностное восприятие в супружеских парах с различным стажем совместной жизни: диссертация ... кандидата психологических наук: 19.00.05. Москва. 1985. 263 с.
2. Антонов А. И., Медков В. М. Социология семьи: учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений. М.: Изд-во МГУ: Изд-во Международного университета бизнеса и управления («Братя Карич»). 1996. 304 с.
3. Астахова Ю. Г., Агасарян М. В. Социология семьи: учебное пособие. Липецк: Изд-во ЛГТУ, 2018. 64 с.
4. Баринова Е.С. Особенности семейного самосознания мужчины// Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Психологические науки. 2019. № 1. С. 17–28.
5. Бинеева Н.К. Семья в контексте теорий социального конфликта// Аналитика культурологи. 2018. № 11. С. 160–161.
6. Бредихин С.Н., Серебрякова С.В., Лиховид А.А. Динамика восприятия гендерных ролей: сравнительно-сопоставительный анализ между США и России// Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 1: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. 2020. №2. С. 92–103.
7. Вялых Н.А. Социология семьи в России: методологические проекции и современные научно-исследовательские практики// Векторы благополучия: экономика и социум. 2020. № 38. С. 52–64.
8. Голод С. И. Стабильность семьи: социологический и демографический аспекты: монография. Ленинград : Наука, 1984. 136 с.
9. Горбачева Н.Б. Межпоколенная коммуникация сквозь призму символического интеракционизма// Азимут научных исследований: педагогика и психология. 2017. № 10. С. 61–65.

10. Горяев М. С. Представления о семье и стратегии брачного выбора у молодого поколения (по материалам социологического опроса)// Вестник Института комплексных исследований аридных территорий. 2018. №. 1. С. 60–64.
11. Гурко Т.А. Исследования гендерной идеологии молодежи: обзор зарубежных работ// Социология медицины. 2018. №17. С. 104–113.
12. Дюльдина Ж. Н. Семейные ценности и традиции как основы основ российского общества и государства// Власть. 2013. №11. С. 30–43.
13. Зомбарт В. Социология. Хрестоматия: учебное пособие для вузов. 3-е изд. М. : Юрайт, 2020. 169 с.
14. Ильичева Е. С. Виртуализация семьи в культуре потребления// Вестник Омского государственного педагогического университета. Гуманитарные исследования. 2019. № 2. С. 12–14.
15. Карабанова О. С. Психология семейных отношений и основы семейного консультирования. М. : Гардарики, 2007. 320 с.
16. Кешвединова А.А.. Важность экономической составляющей для создания семьи с точки зрения мужчин // Forcipe. 2020. №3. С. 597–598.
17. Колесникова Г. И. Социология и психология семьи: учебник для вузов. 2-е изд., испр. и доп, М. : Юрайт, 2020. 263 с
18. Кузьмина Л.М.Социология семьи и отцовства// Наука и школа. 2018. №5. С. 204–207.
19. Кучмаева О. В. Семейные роли в современной российской семье: традиции и современность// Культурное наследие России. 2016. №2. С. 12–18.
20. Лиджиев А. Б. Отношение молодого поколения к семейно-брачной сфере (по материалам социологического опроса)// Вестник Института комплексных исследований аридных территорий. 2018. №2. С. 35–40.
21. Лысенко Н. В. Функционалистский подход к исследованию института семьи// Вестник ИрГТУ. 2011. №7. С. 54–80.

22. Мжельская Е. В. Современные подходы к сущности понятия «Семейные ценности»// СНВ. 2017. №4. С. 34–40.
23. Нечепоренко О. П., Уфимцева О. В. Гендерные особенности ролевых установок молодых супругов в парах с детьми и без детей// Омский научный вестник. 2016. №1. С. 95–100.
24. Памфилова С. А. Согласованность семейных ценностей и ролевых установок супругов (гендерный аспект)// Известия ПГПУ им. В. Г. Белинского. 2018. № 28. С. 1311–1315.
25. Подкладова Т.Д. Мужчина-отец в семье и обществе: вовлеченность vs. исключенность// Вестник Томского государственного университета. Философия. Социология. Политология. 2016. № 1. С. 107–112.
26. Ромашова Л. О., Середа Е. М. Семья и карьера в жизни современной российской женщины// Научные труды Московского гуманитарного университета. 2017. №5. С. 70–91.
27. Ростовская Т. К. Молодая семья: роль мужчины в развитии и укреплении семейных отношений// Ценности и смыслы. 2017. №4. С. 93–98.
28. Ростовская Т.К. Социальная роль мужчины в развитии семейных отношений// Вестник Нижегородского университета им. Н. И. Лобачевского. Серия: Социальные науки. 2011. № 2. С. 39–42.
29. Русских Л.В. Состояние и проблемы современного отцовства// Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Социально-гуманитарные науки. 2018. №18. С. 94–98.
30. Семенова Л. В. Семья. Понятие, виды, структура, проблемы// Фундаментальные и прикладные исследования: проблемы и результаты. 2015. №18. С. 7–16.
31. Солодников В. В. Российские социологические и психологические исследования семьи в XXI веке: мета-анализ // Мониторинг общественного мнения : Экономические и социальные перемены. 2018. № 6. С. 269–332.

32. Социология семьи: учебник/ авт.-составит.: А.И. Антонов и др., М.: Академический Проект, 2016. 638 с.
33. Сухарева И. А. Роль мужчины в отношениях// Colloquium-journal. 2019. № 27. С. 84–85.
34. Турабоева Я.Р. Обеспечение патриархальной системы в семейном институте: анализ проблем и решений// Life Sciences and Agriculture. 2020. №3. С. 140–144.
35. Фролова Н.А. Социальное предназначение мужчин в современном российском социуме// Вестник экономики, права и социологии. 2020. № 1. С. 151–154.
36. Харчев А. Г., Мацковский М. С. Современная семья и ее проблемы, М.: Статистика, 1978. 224 с.
37. Чеботарева Е. Ю. Ценностные ориентации и установки к семейной жизни в юношеском и зрелом возрасте // От индивида к системе: консультирование и психотерапия. 2016. № 1. С. 113–125.
38. Шахноза Ф.Р. Анализ основных направлений современных социальнопсихологических исследований семьи// Science and Education. 2022. №3. С. 1341–1347.
39. Alex J. Nelson, Sacrifice and the Agapic Love Gender Gap Romantic Relationships// International Handbook of Love. 2021. P.1013–1027.
40. Bell D. The coming of post-industrial society: A venture of social forecasting// N.Y.: Basic Books. 1973. 150p.
41. Forste R. Household Labor, Gender Roles, and Family Satisfaction: A Cross-National Comparison// BYU ScholarsArchive Citation. 2012. P. 1–21.
42. Fuwa M. Macro-level Gender Inequality and the Division of Household Labor in 22 Countries// American Sociological Review.2014. P.751–767.
43. Hartley, D. The «McDonaldization» of Higher Education: Food for Thought? // Oxford Review of Education. 1995. Vol. 21. No. 4. P. 409–423.

Приложение А

Инструментарий метода интервью

Вопросы для интервью

Для сравнительного анализа, нам очень важно узнать Ваше мнение касательно социальной роли мужчины в семье. Ответьте, пожалуйста, на следующие вопросы:

1. Какой Вы представляете себе современную семью в России и в Америке? Какие это семьи? Много ли Вы видите различий?
2. Можете рассказать про свою семью? Из кого она состоит и какие роли и функции у каждого из членов семьи?
3. Какую роль для Вас играет семья?
4. Какое место в семье, по Вашему мнению, должен занимать мужчина?
5. Какие роли должны быть у мужчины в семье?
6. Как Вы думаете в США у мужчин такие же социальные роли, как и у мужчин в России?
7. Какие Вы видите различия между мужчинами в Америке и мужчинами в России?
8. Как Вы думаете, роли мужчин в семье меняются с течением времени или неизменны уже долгое время? Где данное изменение происходит быстрее в России или в Америке?
9. Как Вы думаете, как должны распределяться обязанности в семье? Меняются ли они от того американская это или российская семья?
10. Есть ли обязанности, которые должны оставаться только за мужчиной?

Приложение Б

Стенограмма глубинного интервью

1. Какой Вы представляете себе современную семью в России и в Америке? Какие это семьи? Много ли Вы видите различий?

Марина. Для меня современная семья в России – это муж и жена, впоследствии дети, если они, конечно, этого хотят. Если они не хотят, то просто муж и жена, это тоже полноценная семья, те я не считаю, что отсутствие ребенка это уже неполноценная семья. То есть муж и жена, либо муж, жена и дети, так я вижу современную семью в России. В Америке может быть совершенно по-другому, там бывают однополые браки, я это не приветствую, но и не категорически против, если они в Америке. В России я против. В целом, в России и Америке, современные семьи похожи. Главное отличие заключается в том, что в Америке могут быть однополые браки. В России такого, слава Богу, не может быть, на законодательном уровне. Но в принципе для меня это все различия.

Анна. На мой взгляд, главное отличие семей России и Америки это равноправие партнеров. В Америке это распространено намного больше, партнеры несут одинаковые обязательства и ответственность. Тогда как в России женщина должна быть, в первую очередь, «хранительницей домашнего очага и уюта», а мужчина непременно должен приносить наибольший доход. Еще одной отличительной особенностью двух стран является отношение к однополым бракам.

Анастасия. Если рассматривать классическую современную семью – это отец, мать и один или два ребенка. В России больше распространен патриархат, отец 100% работает, мама сидит дома с детьми, по крайней мере, пока они не пойдут в школу. В Америке, экономическая ситуация больше позволяет семьям например завести няню. В России про нянь, я практически вообще не слышу, в Америке мне кажется это более распространенное. В Америке как-то более свободные все и дети в том числе, детей не принуждают к чему-то, в России же родители готовы своего ребенка затаскать по секциям, родители стремятся, что их ребенок получил образование, а если рассматривать штаты, то там это не главенствует. Еще в штатах люди больше путешествуют, даже по своей стране, у них поактивнее образ жизни, в России люди едут только в Москву, Питер и побережью, остальную нашу страну мало кто видел. В целом я не скажу, что отличий очень много, но создается впечатление, что в Америке люди более счастливые и радостные, у них окружающая обстановка этому способствует. Потому что у них экономический уровень повыше, чем в России. В России люди ущемлены в своих возможностях.

Елизавета. Для меня семьи везде одинаковые. Различия могут быть лишь в традициях, да и только. В Америке не так распространено рождение детей в совсем юном возрасте, чаще всего заводят детей и семью после 30 лет. В России стараются это все сделать до 30 лет.

Александр. Я думаю, что сильной разницы между семьей в России и Америке нет. В целом я представляю её, наверное, как самая обычная. Муж, жена и их дети, ну и так же родственники, как бабушки, дедушки и т. д.

Владимир. В России я представляю стандартную семью, где отец работает, мама тоже работает, но отец занят в основном физическим трудом и зарабатывает большую часть для семейного бюджета, а жена умственным трудом в какой-нибудь бюджетной организации за небольшую зарплату. В России семьи менее продвинутые, в Америке более современные семьи. Там больше распространено равноправие, одинаково супруги работают, помогают друг другу. В Америке семья может больше себе позволить, чем российская семья. Различий много я считаю, разные ценности у семей, в России больше распространены традиционные семьи. В Америке семьи более лояльны к своим детям, больше им позволяют, в России более строгое воспитание все-таки.

Виктор. Семьи состоящие из мужчины и женщины. Различий между Америкой и Россией, я думаю, что нет.

Кирилл. Современная семья – это семья, где каждый может реализовать себя так, как желает. И я думаю, что семьи в Америке и России похожи, только в Америке помимо традиционных семей распространены еще и другие виды семей, у нас чаще встречаются традиционные.

2. Можете рассказать про свою семью? Из кого она состоит и какие роли и функции у каждого из членов семьи?

Марина. Моя семья состоит из меня и мужа, если говорить, про семью с мужем. А еще есть семья, где у меня мама, сестра и брат, то есть, где другие родственники. Но все-таки моя семья сейчас, это где я с мужем. Пока она состоит из меня и мужа. Я не скажу, что у нас есть какие-то различия в ролях и функция, у

Продолжение Приложения Б

нас каждый может выполнять все. Начиная с уборки и готовки, это делаем и я, и он, так как мы оба работаем. Но понятное дело, что главный кормилец в семье он, он больше зарабатывает и работает в принципе, но в целом функции у нас примерно одинаковые. У нас нет разделений, что я занимаюсь хозяйством, а он только работает или наоборот. Мы все обязанности делим, кому удобнее убратся и приготовить, то тот этим и занимается.

Анна. В моей семье отец приносит основной доход в семью. В свободное от работы время занимается домашними делами (подкрутить, починить). Мама долгое время не работает, по просьбе отца. Мама является той самой хранительницей домашнего очага. Я живу с родителями в одной квартире, разделяю с ними домашние обязанности и помогаю финансово, если требуется.

Анастасия. Моя семья это мама – домохозяйка, на ней весь домашний быт, готовка уборка и все, что из этого исходит. Отец – это человек, который всю жизнь работал и обеспечивал семью, те на нем полное финансовое обеспечение, мама же не зарабатывает ни копейки. Я ребенок, который только недавно отучился и начал работать, и помогает родителям в различных ситуациях и также мой брат.

Елизавета. Моя семья состоит из 3-х членов: бабушка, муж и я. Бабуля отвечает за глажку, и за выгон нас из дома. Муж – 80 процентов заработок денег, что 20 процентов домашних дел. Я – 50 процентов работа, 50 процентов домашние дела.

Александр. В моей семье только мама и тётя.

Строгих ролей и функций в ней нет, каждый занимается, чем хочет и может.

Владимир. Моя семья стандартная – мама, папа, я. Моя папа работает дальнбойщиком и приносит основной доход в семью, мама работает преподавателем в колледже, и получает немного. Воспитывали меня правильно, я считаю, меня никогда не били, со мной всегда разговаривали.

Виктор. Отец, мать, я и младшая сестра. Мы все работаем, поддерживаем друг друга, так сказать «поднимаем» младшую сестру, пытаемся наставить ее на верный путь, помогаем определиться, что и как делать в будущем.

Кирилл. Моя семья распалась, когда мне было 12 лет, поэтому не могу описать.

3. Какую роль для Вас играет семья?

Марина. Семья для меня играет самую главное роль в жизни, я не карьеристка. В первую очередь для меня самое важное это семья, взаимоотношения между мной и супругом, между родственниками всеми, это для меня на первом месте. А карьера, деньги и все остальное это второстепенно.

Анна. В моей жизни семья играет важную роль. Нет никого ближе и откровеннее, чем члены семьи.

Анастасия. Роль семьи – это заложить ценность, образовать человека, научить его жить в этом мире, в этой стране, то есть полностью приспособить его к комфортному существованию.

Елизавета. Я бы сказала, что семья для меня на первом месте.

Александр. Думаю, в жизни каждого человека одну из важных ролей в жизни должна играть семья. Для меня она находится на одном из главных мест в жизни.

Владимир. Для меня семья играет главную роль, я всегда приду на помощь своей семье, так же как и они ко мне. Мы всегда поддерживаем друг друга.

Виктор. Семья дает воспитание, определенные ориентиры, воспитывает характер, помогает, пойти правильной дорогой.

Кирилл. Семья – это родные, которые дают силы и уверенность в себе.

4. Какое место в семье, по Вашему мнению, должен занимать мужчина?

Марина. Я думаю, что мужчина должен занимать главенствующее место, так как мужчина защитник, на мужчине все держится. Я сейчас не говорю про все семья, а про большинство и в частности про мою семью. Все вопросы, как ЖКХ, проблемы различные, все решает муж. Поэтому мужчина в принципе занимает главенствующее место в семье.

Анна. Партнеры должны самостоятельно решить и договориться между собой, кому какие роли комфортнее занимать и на каком месте быть. Прежде всего уважение, взаимопонимание и доверие.

Анастасия. Если рассматривать работу, то я считаю, что оба партнера должны работать одинаково. И тот и другой должны обеспечивать свою семью, работать на общий бюджет, работать ради своих детей. В плане образования, они в равной мере должны образовывать своих детей и помогать друг другу. Ну то есть я не могу сказать, что мужчина чем отличается от женщины. Мужчина также может полностью отвечать за быт, если ему нравится мыть посуду и готовить, то пожалуйста. То есть здесь я не могу как то сильно разграничить.

Продолжение Приложения Б

Елизавета. Если честно, не знаю. Для меня это достаточно сложный вопрос. Пусть будет функция защиты.

Александр. Думаю, с учётом современной реальности, мужчина уже не занимает главную роль в семье, но я считаю, что всё равно его слово должно быть решающим. При условии, что его решение справедливое.

Владимир. Мужчина должен занимать главную роль, хотя нет сейчас, наверное, больше равноправие. Мужчина просто должен приносить денюжку домой, а жена должна их распределять правильно, мужчина это мускулы, а женщина мозги. А так все обоудно, мужчина принимает решения, советуясь с женой.

Виктор. Я считаю, что мужчина должен занимать главное место в семье.

Кирилл. Сейчас очень много поменялось, и нет такого, что мужчина добытчик. Есть семьи, где и женщины больше зарабатывает. Конечно, глобально во многих семьях до сих пор еще так, что мужчина главный в семье, но многое меняется и сейчас права у мужчины и женщины равны.

5. Какие роли должны быть у мужчины в семье?

Марина. Я думаю, что мужчина должен быть опорой для своей семьи, защитником, выполнять свои мужские обязанности, или находить решения этих обязанностей, если он сам не может это сделать. Я имею ввиду про бытовые вещи, например, починить какой-либо предмет или электронику, то он находит решение этой проблемы вызовом мастера. Мужчина должен быть добытчиком, я бы не хотела зарабатывать больше своего мужчины, те он должен зарабатывать больше жены. Ну и, конечно, роль заботливого и любящего мужа, роль отца, такого же заботливого, которые принимает участие в воспитании ребенка.

Анна. Какие он сам захочет, как ему будет комфортнее.

Анастасия. Роль защитника. Он должен быть цементом, фундаментом семьи, быть опорой и защищать женщину свою и детей своих.

Елизавета. Я считаю, что в семье мужчина должен зарабатывать деньги и обеспечивать свою семью.

Александр. Думаю главная роль мужчины в семье это добыча и защита, наверное, это неизменно с древности.

Владимир. Роль – защитника и сильно плеча, на которое можно положиться. Быть верным. Приносить доход в семью. Помогать жене, починить дома, иногда приготовить что-нибудь, роль помощника.

Виктор. Он должен приносить достаточный заработок, чтобы семья «была на ногах», также должен выполнять любую тяжелую работу по дому.

Кирилл. Роли будут такие, какие будут определены по договорённости с партнёром.

6. Как Вы думаете в США у мужчин такие же социальные роли, как и у мужчин в России?

Марина. Я думаю, что в США примерно, такие же социальные роли у мужчин, как и у мужчин в России. Это чисто мое мнение. Потому что, например, в Швейцарии, не уверена, но вроде там, я смотрела передачу, что мужчина может уйти в декрет, это нормальная практика, это очень распространенное явление там. Но у нас в России такое есть, но оно совершенно не распространено. Вот про Америку, я такого не слышала. Поэтому я считаю, что роли примерно одинаковые у мужчин в Америке и в России.

Анна. По моему мнению, социальные роли у мужчин совершенно разные у нас и в Америке.

Анастасия. Я думаю, что нет. Если в России мужчина это значит опора, то в Штатах мужчина и женщина практически на равных, эти социальные различия сейчас уравниваются и стираются.

Елизавета. Я считаю, что социальные роли у мужчин в Америке и в России примерно одинаковые, я не вижу серьезных отличий.

Александр. Да, думаю там такие же роли и ценности, что в любой другой стране, включая Россию.

Владимир. Да мне кажется, что социальные роли в Америке такие же как и в России. Конечно, есть исключение, как в России, так и в Америке, но в основном одинаково.

Виктор. Думаю, что там семья особо ничем не отличается от семьи в России, разве что там больше нетрадиционных семей.

Кирилл. Я считаю, что социальные роли у мужчин в Америке и России, примерно схожи.

7. Какие Вы видите различия между мужчинами в Америке и мужчинами в России?

Марина. Я не вижу особых различий между мужчинами в Америке и мужчинами в России. Вот с европейскими странами да, я вижу много различий, а с Америкой нет. Я бы сказала, что большой разницы нет.

Продолжение Приложения Б

Анна. Роли мужчин в Америке и России отличаются. Если в России мужчину определяет только его доход и статус, то в Америке не зазорно быть домохозяйном, стоять у плиты и заниматься детьми, пока жена на работе.

Анастасия. Я слышала, что мужчины в Америке на свиданиях далеко не всегда платят за девушку. В России же в 99% мужчина платит за девушку. Мужчины в Америке взрослеют чуть позже, их с детства не натаскивают на шаблонный стереотип, что «он мужик, он должен защищать, он глава семьи». В Америке эти поля размыты и он как ребенок чуть ли не до 40 лет, он не берет за себя ответственность за семью с 15 лет, это приходит совсем позже.

Елизавета. Я бы сказала, что в России у мужчин сильнее распространен алкоголизм. Во многих семьях России, есть пьющие мужчины.

Александр. Вообще не вижу никакой разницы. Возможно, есть различия культурного характера, но в целом такие же роли и функции у мужчин.

Владимир. Таких глобальных различий между мужчинами в Америке и России я не вижу. Наверное, в Америке мужчины более открытые и общительные, а России больше строгие и замкнутые, так как в нашем обществе от мужчины больше требуют, чем в Америке.

Виктор. Именно между мужчинами, я думаю, различий нет. В Америке разве что больше нетрадиционных мужчин, но о них я ничего сказать не могу, и не хочу.

Кирилл. Серьезных различий между мужчинами Америки и России, я не вижу.

8. Как Вы думаете, роли мужчин в семье меняются с течением времени или неизменны уже долгое время? Где данное изменение происходит быстрее в России или в Америке?

Марина. Я считаю, что роли мужчин меняются с течением времени. Если раньше роль мужчин была в основном добытчик, добывать еду, одежду и другие жизненно важные вещи, то сейчас, конечно, эта роль тоже осталась, но сейчас очень много семей, где женщина является главным добытчиком и зарабатывает больше своего мужчины, поэтому я думаю да, роли меняются. А еще сейчас много семей, где у мужчины и женщины равноправие и они делят все обязанности напополам. То есть вот происходит изменение роли мужчины в семье. Насчет того, где данные изменения происходят быстрее, я не могу сказать. Так как все мои представления об Америке это из фильмов и сериалов, поэтому я не могу сказать точно. Но по моим ощущениям, что в Америке данные изменения происходят быстрее, так как я считаю, что Россия во много отстает от всего мира.

Анна. В России роль мужчины в семье долгое время остается неизменной, потому что так правильно и так должно быть, по мнению общества. Америка более гибкая и современная в этом отношении.

Анастасия. Думаю роли мужчин могут меняться, но в России это происходит намного медленнее, чем в Америке.

Елизавета. Да, конечно, роли мужчин в семье меняются. Ведь время идет, прогресс, который ведет за собой. А данные изменения я считаю, что происходят одинаково, что в Америке, что в России.

Александр. Не думаю, что роли особо меняются, так же как и функции в семье. Возможно, это происходит, и если это так, то в Америке это будет происходить быстрее.

Владимир. Я думаю, что роли мужчин в семье меняются, но постепенно. Сейчас бывает такое, что мужчина может, уходит в декрет вместо женщины, а женщина остается работать. Но в России эти изменения происходят неспешно, здесь все-таки остаются стереотипы, что мужчина должен быть главой семьи и быть твердой рукой. В Америке данные изменения происходят намного быстрее, у них открытое общество, которое проще принимает данные изменения.

Виктор. Мне кажется что роль мужчины не меняется, он как был основой и опорой семьи, так и остался. Различий в Америке и России, думаю, нет.

Кирилл. Очень поменялись за последние 50 лет. Теперь мужчина, наравне с женщиной, может уйти в декретный отпуск, например. Данные изменения происходят быстрее в Америке, чем в России.

9. Как Вы думаете, как должны распределяться обязанности в семье? Меняются ли они от того американская это или российская семья?

Марина. Обязанности должны распределять, так как удобно мужу и жене. Не смотря на все эти социальные нормы и так далее. Если, например, какой-то семье удобно, чтобы муж сидел дома, а жена работала, то пожалуйста. Конечно, а в нашем обществе, скорее всего, будут осуждать такой тип семьи, но если им так комфортно, то зачем кого-то слушать. Поэтому я думаю, что обязанности должны распределять,

Продолжение Приложения Б

так как удобно самой семье. И я думаю, что они не меняются от того Американская или Российская это семья.

Анна. Партнеры должны самостоятельно решить и договориться между собой, кому какие роли комфортнее занимать и на каком месте быть. Прежде всего уважение, взаимопонимание и доверие.

Анастасия. Если мы берем, мужчину и женщину, то они сами должны договориться о своих обязанностях, понять, что им нужно делать в общей сумме и распределить, кто что любит делать, у кого что больше получает, тот и будет этим заниматься. Плюс всегда быть взаимозаменяемыми, ни за кем не закреплять конкретное действие, а быть опорой друг другу, если один не может, то другой поможет. Я не считаю, что один должен зарабатывать, а другой должен сидеть с детьми. Оба должны работать и оба должны сидеть с детьми, просто как это лавировать между друг с другом. А насчет того, меняются ли они от того американская или российская семья, я думаю, что нет. Люди в принципе везде люди, не думаю, что это две совершенно разных семьи в домашних обязательствах и любых других.

Елизавета. Все зависит от желания семьи. Не должно быть четких распределений или правил того, как должна выглядеть семья, это все индивидуально. Не считаю, что они меняются от того, Российская это семья или Американская.

Александр. Каждый должен заниматься в семье, тем, чем ему нравится.

А сложные вещи делать вместе. Думаю и в России, и в Америке роли одинаковы.

Владимир. Я думаю, что в семье должны быть равные обязанности, мужчина должен также помогать по дому, а женщина приносить доход в общий семейный бюджет. И они не меняются от того американская или российская это семья.

Виктор. Обязанности должны распределяться равномерно, главной обязанностью мужчины является материальная поддержка семьи, основной задачей женщины поддержка «погоды» в доме. Воспитанием детей должны заниматься все, ну а дети тоже должны помогать родителям. Если говорить о делах в доме по типу мытья полов, посуды и т.п., тут все должны быть равны. Различий в Америке и России, я думаю, нет.

Кирилл. Я считаю, что обязанность должны разделяться равномерно, если оба партнера работают. Если работает один из супругов, то у него попросту не получится успевать и домашние дела выполнять и работать. В таком случае на второго партнера должно лечь больше домашних обязанностей. Но даже в таком случае общие обязанности должны сохраниться, как воспитание детей. Серьезных различий в Америке и России, я думаю, нет.

10. Есть ли обязанности, которые должны оставаться только за мужчиной?

Марина. Я думаю, что таких обязанностей нет. Конечно, сейчас есть общепринятые нормы, например, полку прибить должен мужчина, главным добытчиком должен быть мужчина. Но сейчас такое время, что все социальные роли очень сильно перевернулись в некоторых семьях. Если муж не умеет забивать гвоздь в стену, а жена наоборот умеет, то почему нет. А вот если и жена не умеет, то я считаю, что муж должен решить эту проблему и либо научиться этому или вызвать специалиста. А если их все устраивает, что жена гвоздь забивает, а муж моет квартиру, то почему нет, это их решение.

Анна. Нет, таких обязанностей сейчас нет. Все, что может мужчина, может сделать и женщина.

Анастасия. Я думаю, это только тяжелый физический труд, то что женщина не в состоянии сделать или то, что женщине может принести вред женского здоровью, там надорвать что-то. Я не говорю о том, что мужчина должен даже самую легкую сумочку носить на себе, но условно собрать мебель, передвинуть, починить, это все-таки мужчинам дается легче. Но если и семьи, где этим занимаются женщины и у них отлично получается. Я считаю, что за мужчинами должно оставаться, только то, что относится к тяжелому физическому труду.

Елизавета. Я считаю, что сейчас не осталось таких обязанностей, которые закрепляются только за мужчиной.

Александр. Думаю да, но они не такие значительные.

Например, научить бриться сына и тому подобное.

Владимир. Да есть, обязанности связанные с физическим трудом, но если женщина хочет она тоже может. Но все-таки у женщины организм немного слабее, поэтому лучше, что физические обязанности оставались за мужчиной.

Виктор. Ну если семья полноценная, то забить гвоздь в стену, занести мешок цемента или штукатурки, замесить раствор и т.п. Я считаю должен делать мужчина, то есть основные физические задачи всякие.

Продолжение Приложения Б

Кирилл. Сложно ответить. Сейчас все обязанности можно распределить между мужчиной и женщиной. Я бы сказал, что мужчина в любом случае должно вносить свою долю в воспитании ребенка, чтобы потом у ребенка не было каких-либо психологических проблем. А так нет у мужчин определенных обязанностей

Приложение В

Таблицы распределений по контент-анализу

Таблица В.1

Название, год и номер журнала	Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 1: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология, 2020, №2
Название статьи	Динамика восприятия гендерных ролей: сравнительно-сопоставительный анализ между США и Россией
Авторы	Бредихин Сергей Николаевич Серебрякова Светлана Васильевна Лиховид Ангелина Андреевна
Краткое содержание	«В настоящей статье рассматривается динамика гендерных процессов, происходящих в современном обществе, на примере США и России. В качестве отправной точки в гендерных исследованиях представлены тенденции изменения восприятия гендерных ролей и закрепленных за ними стереотипов, а также их реализация в рамках семьи как базового социального института, отвечающего за воспроизводство ценностных ориентаций и поведенческих практик общества. В статье также рассмотрены факторы, обеспечивающие культурную обусловленность данного феномена, а также специфические черты в восприятии гендерных ролей, характерные для американского и российского общества. Авторы подчеркивают социальную природу гендерных ролей, а также тот факт, что перемены в их восприятии являются одновременно причиной и последствием трансформаций, наблюдаемых в институте семьи на современном этапе развития общества. Делается вывод о том, что кардинальные сдвиги в системе гендерных трансформаций сочетаются с сохранением инерционного воспроизводства традиционных ценностей в российских семьях, тогда как в американских семьях происходит перманентная эгалитаризация, в значительной мере модифицирующая функциональное наполнение ролевых обязанностей супругов» [11].
Модальность	Нейтральное
Сходство статей	Сравнительный анализ социальных ролей мужчин в Америке и России
Смысловые единицы анализа	Гендер, роль, стереотип, семья, мужчина.
Ссылка на статью	https://cyberleninka.ru/article/n/dinamika-vospriyatiya-gendernyh-roley-sravnitelno-sopostavitelnyy-analiz-mezhdu-ssha-i-rossiey/viewer

Продолжение Приложения В

Таблица В.2

Название, год и номер журнала	Ценности и смыслы, 2011, №4
Название статьи	Молодая семья: роль мужчины в развитии и укреплении семейных отношений
Авторы	Ростовская Тамара Керимовна
Краткое содержание	«Предметом осмысления и обсуждения данной статьи является роль мужчины, отца в семье. Это позволит нам под другим углом рассмотреть институциональные проблемы семьи и внутрисемейных отношений и предложить новые нестандартные методики работы с семьей. В связи с незначительным количеством публикаций и научных материалов по данной теме позволю некоторые собственные заключения, подтвержденные отдельными фактическими данными» [32].
Модальность	Нейтральное
Сходство статей	Ориентация на социальную роль мужчины
Смысловые единицы анализа	Молодая семья, социальная роль мужчины, отцовство
Ссылка на статью	https://cyberleninka.ru/article/n/molodaya-semya-rol-muzhchiny-v-razvitii-i-ukrepleni-semeynyh-otnosheniy/viewer

Таблица В.3

Название, год и номер журнала	Вестник экономики, права и социологии, 2020, № 1
Название	Социальное предназначение мужчин в современном российском социуме
Авторы	Фролова Надежда Афанасьевна Браницкий Владимир Владимирович
Краткое содержание	«В статье на основе анализа эмпирических данных рассматриваются представления респондентов о социальных ролях и предназначении мужчин в современном российском обществе. Результаты исследования показали, что инертный и терпеливый типы мужчин являются самыми распространенными, а приоритетные социальные роли современного мужчины это роли руководителя и организатора, создателя материальных ценностей и хозяина семьи» [40].
Модальность	Нейтральное
Сходство статей	Ориентация на социальную роль мужчины
Смысловые единицы анализа	Мужчины, социальные роли, семья, ценности, мускулиность
Ссылка на статью	https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnoe-prednaznachenie-muzhchin-v-sovremennom-rossiyskom-sotsiуме

Продолжение Приложения В

Таблица В.4

Название, год и номер журнала	Вестник Нижегородского университета им. Н. И. Лобачевского. Серия: Социальные науки, 2011, №2
Название	Социальная роль мужчины в развитии семейных отношений
Авторы	Ростовская Тамара Керимовна
Краткое содержание	«Анализируется роль мужчины в молодой семье. Актуальность проблемы обусловлена как растущей нестабильностью семейных отношений, так и недостаточной исследованностью роли мужчины в современной молодой семье. Автор выделяет ряд негативных тенденций, связанных с социальной ролью современного мужчины, рассматривает проблему отцовства и семейного лидерства. В качестве мер по снижению уровня нестабильности молодой семьи предлагается ряд направлений государственной политики, способствующих снижению остроты выявленных проблем» [33].
Модальность	Нейтральное
Сходство статей	Ориентация на социальную роль мужчины
Смысловые единицы анализа	Молодая семья, социальная роль мужчины, отцовство
Ссылка на статью	https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnaya-rol-muzhchiny-v-razvitii-semeynyh-otnosheniy

Таблица В.5

Название, год и номер журнала	Психология отношений, 2019.
Название статьи	Менталитет американских мужчин
Авторы	Чиркиной Екатерины Сергеевны
Краткое содержание	В статье представлен разбор менталитета американского мужчины, его различия с менталитетом российского мужчины. В статье выделяются четыре блока сравнений, где выделяются героизм, нарушение правил, отношение к ответственности отношению к семье и финансам.
Модальность	Нейтральное
Сходство статей	Ориентация на особенности поведения американского мужчины.
Смысловые единицы анализа	Менталитет, мужчина, семья, правила.
Ссылка на статью	https://psihologiaotnochenii.ru/mentalitet-amerikanskih-muzhchin/

Продолжение Приложения В

Таблица В.6

Название, год и номер журнала	LiveJournal, 2015.
Название статьи	Американские мужчины, какие они?
Авторы	Наумова Антоника Валерьевна
Краткое содержание	В статье описывается черты и характеристики мужчин из США. Описывается развития равноправия в стране и данное влияние на молодое поколение. Также в статье раскрываются особенности института семьи и в частности брака.
Модальность	Нейтральное
Сходство статей	Ориентация на особенности поведения американского мужчины.
Смысловые единицы анализа	Американец, мужчина, семья, отношения.
Ссылка на статью	https://antonika30.livejournal.com/895.html

Таблица В.7

Название, год и номер журнала	Психологис.ру, 2018 год.
Название статьи	Американские мужчины в отношениях
Авторы	Сынкевич Татьяна Александровна
Краткое содержание	В статье анализируются характеристики американских мужчин, семейных ценностей и отношений. В статье также представлены особенности поведения американского мужчины в отношениях.
Модальность	Нейтральное
Сходство статей	Ориентация на особенности поведения американского мужчины.
Смысловые единицы анализа	Мужчина, отношения, семья.
Ссылка на статью	https://www.psychologies.ru/themes/amerikanskie-muzchini/